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Ata da 576^ Reunião da Egrégia Congregação da

Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da Universidade Federal de Minas Gerais

Aos quinze dias do mês de maio de 2023, segunda-feira, às 14:00 (quatorze horas), na 
Sala da Congregação, mediante convocação prévia individual, realizou-se a 576a reunião 
da Egrégia Congregação da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da UFMG, sob 
a presidência do Prof. Bruno Pinheiro Wanderley Reis, Diretor da Faculdade, com a 
presença dos seguintes membros: professores Thais Porlan de Oliveira, Vice-Diretora; 
Rogério Duarte do Pateo, Chefe do Departamento de Antropologia e Arqueologia; José 
Ângelo Machado, Chefe do Departamento de Ciência Política; Camila Maciel Campolina 
Alves Mantovani, Chefe do Departamento de Comunicação Social; André Joffily Abath, 
Chefe do Departamento de Filosofia; Míriam Flermeto de Sá Motta, Chefe do i~\ 
Departamento de História; Cláudia Lina Cardoso, Subchefe do Departamento de
Psicologia; Dimitri Fazito de Almeida Rezende, Chefe do Departamento de Sociologia; ' /// __
Sabrina Deise Finamori, Coordenadora do Curso de Antropologia; Cristiano dos Santos dt/' 
Rodrigues, Coordenador do Curso de Ciências Sociais; Raquel Oliveira Santos Teixeira, L 
Coordenadora do Curso de Ciências Socioambientais; Amaro de Oliveira Fleck, 
Coordenador do Curso de Filosofia; Ana Paula Karruz, Coordenadora do Curso de Gestão 
Pública; Vanessa Cardozo Brandão, Coordenadora do Curso de Jornalismo; Pricila 
Cristina Correa Ribeiro, Coordenadora do Curso de Psicologia; Pablo Moreno Fernandes, 
Coordenador do Curso de Publicidade e Propaganda; Vanessa Veiga de Oliveira, 
Coordenadora do Curso de Relações Públicas; Magna Maria Inácio, Coordenadora do 
Programa de Pós-Graduação em Ciência Política; Paula Guimarães Simões, 
Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Comunicação Social; Helton Machado 
Adverse, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Filosofia; André Luis Pereira 
Miatello, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em História; Lisandra Espíndula 
Moreira, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Psicologia; Marcela Mansur 
Alves, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Psicologia - Cognição e 
Comportamento; Nina Gabriela Moreira Braga Rosas de Castro, Coordenadora do 
Programa de Pós-Graduação em Sociologia; Ludmila Mendonça Lopes Ribeiro, 
Representante Docente; Caroline Serapião Ferreira, Representante dos Servidores 
Técnico-Administrativos (suplente); Janaína Mara Soares Ferreira, Representante dos 
Servidores Técnico-Administrativos e Vilma Carvalho de Souza, Representante dos 
Servidores Técnico-Administrativos. Ausência justificada: Daniel Melo Ribeiro, 
Coordenador do Curso de Comunicação Social; Juliana Miranda Filgueiras, 
Coordenadora do Curso de História. Ausências não justificadas: Eduardo Meira Zauli, 
Coordenador do Ciclo Introdutório às Ciências Humanas; Andrei Isnardis Horta, 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Antropologia. Por haver expirado o 
mandato do Diretório Acadêmico da FAFICH, todas as cadeiras da representação discente 
encontravam-se vagas. Constatado o quorum qualificado de 29 (vinte e nove) presenças, 
a sessão foi instalada pelo senhor presidente. EXPEDIENTE: Atas da 575a sessão da
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Congregação. Dando início à sessão, o Prof. Bruno Pinheiro Wanderley Reis, presidente 
da Congregação, submeteu a ata da 575a sessão ao escrutínio dos presentes que 
deliberaram, sem objeções e por unanimidade, pela aprovação sem modificações. 
Comunicações: a) Relato das ações do Comitê Local de Enfrentamento à COVID- 
19 na FAFICH. A Profa. Thais Porlan de Oliveira, vice-presidente da Congregação e 
presidente do Comitê Local, com a palavra, informou que a situação de emergência em 
saúde decorrente da pandemia de C0V1D-19 foi revogada pela OMS. Porém, uma vez 
que o comitê de enfrentamento da UFMG e os comitês locais ainda estão constituídos na 
Universidade, mantém-se a rotina de pautar os relatos, mas não há atualizações neste 
momento. Aquela altura, um discente adentrou a Sala da Congregação se dizendo 
representante do segmento, ao que o Sr. Presidente informou que, uma vez que o DA está 
sem mandato, não há representação formal dos discentes junto ao órgão colegiado. 
Entretanto, o plenário anuiu com a participação com direito a voz, sem direito a voto, b) 7 V, 
Recomposição da representação docente junto à Congregação. O Sr. Presidente 
lembrou aos presentes que estão abertas, até o próximo dia 17, as inscrições para a 
representação docente junto à Congregação, para a qual há. até o momento, apenas uma jjj 
chapa inscrita. Na oportunidade, o Sr. Presidente lembrou também que há uma cadeira 
vaga de representação dos servidores TAE e que as demais estão com mandato vencendo 
no final do mês. 1 lá a previsão, portanto, de que seja divulgado edital para recomposição /7 
de toda a representação do segmento, c) Informe sobre as colações de grau do primeiro i' 
semestre de 2023. A Profa. Thais Porlan de Oliveira, com a palavra, lembrou aos 
presentes sobre as últimas cerimônias de colação de grau, onde em duas sessões houve sx u! 
lotação acima do estimado, o que abriu a cogitação de que o número de cerimônias fosse IJxa 
alterado. No entanto, após levantamento do número de formandos para este semestre, > 
deverá ser mantida a realização das colações em quatro sessões, como vem sendo feito há 
um ano. já que as projeções indicam que o problema não deverá se repetir no momento.
Os ofícios com as datas das sessões já foram enviados e a previsão inicial seria a de que r y
as cerimônias fossem feitas entre a última semana de julho e a primeira de agosto, mas Á 
em função da indisponibilidade dos auditórios em fins de julho as datas foram definidas 
para as duas primeiras semanas de agosto, sempre às terças e quintas-feiras. A Profa. J 
Thais reforçou a necessidade de que os colegiados sigam o disposto na Resolução № 
01/2022 e reforcem tais normas aos estudantes, sempre procurando a Secretaria Geral em 
caso de dúvidas, reafirmando ainda o caráter gratuito da cerimônia, salientando que 
sempre deve haver o entendimento claro e consensual de que não pode haver custos para 
qualquer dos formandos. A Secretaria Geral agendara reunião junto às secretarias dos fy 
colegiados de modo a esclarecer eventuais dúvidas, d) Informe sobre a regularização \j 
eleitoral das entidades estudantis. O Sr. Presidente atualizou os presentes sobre a 
situação eleitoral das entidades estudantis da FAFICH, informando que o CAHis A 
convocou assembleia para regularização eleitoral, tendo sido o mandato da atual gestão 
prorrogado, e a eleição está marcada para o final do mês. O CAPsi tem trabalhado na 
sucessão e há previsão de nova eleição em breve. O CASa está regular e o termo de 
permissão de uso consta na pauta da presente sessão. Não há informações sobre a situação , 
do ComuniCA e do DA, que é a entidade que mais gera preocupação, uma vez que a 
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sucessão está diretamente relacionada à mudança da sala de aula atualmente ocupada pela 
agremiação para a sala da antiga Quixote, cujo movimento deflagrará efeito cascata, com 
várias outras mudanças pendentes aguardando a liberação da sala F2072, atualmente em 
uso pelo DA. Para que seja dada a permissão de uso da nova sala, no entanto, é necessário 
que a situação eleitoral da entidade esteja regularizada. A respeito das reclamações de 
barulho, a Profa. Pricila Cristina Corrêa Ribeiro, coordenadora do curso de graduação em 
Psicologia, com a palavra, informou que o colegiado. em reunião, solicitou dos alunos 
que informassem, por escrito, os motivos que levaram ao barulho e as providências 
adotadas para solucionar o problema. A Profa. Vanessa Veiga de Oliveira, coordenadora 
do Curso de Graduação em Relações Públicas, com a palavra, manifestou dúvidas acerca 
da competência dos coordenadores em matéria que diz respeito ao uso do prédio, ao que 
o Sr. Presidente informou que a responsabilidade pelo uso do prédio é tanto da Diretoria 
quanto, em última análise, da Congregação, em que têm assento todos os colegiados. 
Trata-se de reponsabilidade institucional solidária, mas problemas mais graves sempre 
mobilizarão precipuamente a Diretoria, sendo a própria Reitoria informada sempre que 
ocorre situações desse tipo. A Profa. Vanessa Cardozo Brandão, coordenadora do Curso 
de Graduação em Jornalismo, disse considerar tranquilizadora a informação de que o 
papel de mediação dos colegiados junto aos CAs é uma política da Diretoria e não uma 
norma. O Sr. Presidente esclareceu que a Diretoria entende que o papel dos colegiados 
como interlocutores privilegiados dos CAs decorre da mera pretensão dos CAs de 
representarem institucionalmente os estudantes segundo o curso dos estudantes. Lembrou 
que os Centros Acadêmicos não fazem indicação de representantes discentes junto à 
Congregação, mas apenas junto aos colegiados, de modo que está neles a primeira 
instância onde deve haver clareza sobre, por exemplo, o vencimento dos mandatos das 
representações. Em casos de infrações disciplinares que cheguem ao conhecimento dos 
colegiados, caberia sim a estes o registro inicial da ocorrência e o encaminhamento à 
Diretoria para as providências cabíveis. ORDEM DO DIA: 1) Homologação das 
decisões da Diretoria, aprovadas ad-referendiini da Congregação: Processo de 
progressão funcional: Adjunto 1 para Adjunto II: Vanessa Veiga de Oliveira, do 
Departamento de Comunicação Social; Thiago Moreira da Silva, do Departamento de 
Ciência Política. Associado IIIpara Associado IV: Telma Maria Gonçalves Menicucci, 
do Departamento de Ciência Política; José Ângelo Machado, do Departamento de Ciência 
Política. Projeto “Enfrentamento à Violência Política de Gênero: Construindo uma 
Rede de Mulheres”, coordenado pela professora Marlise Miriam Matos de Almeida, do 
DCP. Vigência prevista para o período entre 16/04/2023 e 31/12/2025. Reoferecimento 
do Curso de Especialização em Comunicação Pública da Ciência, coordenado pelo 
Prof. Juri Castelfranchi, do Departamento de Sociologia. Projeto de pesquisa “Pesquisa 
bibliográfica sobre metodologias de pesquisa e intervenção de orientação 
psicanalítica utilizadas em escolas”, coordenado pela Profa. Nádia Laguárdia de Lima, 
do Departamento de Psicologia. Projeto de pesquisa “Construção de recursos 
psicoterapêuticos para tratamento e prevenção do comportamento suicida”, 
coordenado pelo Prof. Maycoln Leôni Martins Teodoro, do Departamento de Psicologia. 
Projeto de pesquisa “Prospecção e seleção de biomarcadores associados ao 
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diagnóstico diferencial do Transtorno Depressivo Maior (TDM) grave: estudo da 
assinatura molecular, metabólica e celular”, coordenado pelo Prof. Renato Bortoloti, 
do Departamento de Psicologia. Projeto de pesquisa “Examinando a influência das 
restrições da COV1D-19 no ambiente de literacia familiar”, coordenado pela Profa. 
Júlia Beatriz Lopes Silva, do Departamento de Psicologia. Formulário de composição 
de equipe do projeto “V Congresso Internacional de Psicologia Existencial - IX 
Congresso Brasileiro de Psicologia Existencial”, coordenado pelo Prof. Paulo Eduardo 
Rodrigues Evangelista, do Departamento de Psicologia. Participação da professora
Marlise Miriam de Matos Almeida, do Departamento de Ciência Política, no curso 
“Políticas Públicas com Perspectiva Interseccional de Gênero”, promovido pela 
Escola Nacional de Administração Pública (ENAP) entre os dias 21 e 23 de junho de 
2023. As aprovações foram homologadas sem objeções. O Prof. José Ângelo Machado e 
a Profa. Vanessa Veiga de Oliveira se abstiveram dos votos referentes à homologação de 
seus respectivos processos de progressão funcional, uma vez que constituem parte 
interessada na matéria. 2) Aprovação de resolução complementar à Resolução n° 
13/2022 do Conselho Universitário, que regulamenta atividades acadêmicas 
realizadas com recursos externos à universidade. O Sr. Presidente, ao introduzir a 
matéria, lembrou aos presentes sobre o disposto na Resolução 13/2022. do Conselho 
Universitário, e suas mudanças em relação à Resolução 10/1995, ressaltando que as 
disposições do texto se aplicam a atividades financiadas com recursos externos à UFMG, 
excetuando-se financiamentos advindos de recursos de agências de fromento à pesquisa 
e de emendas parlamentares, conforme dita a legislação vigente. A principal mudança 
salientada é que, a partir da aprovação da resolução complementar em tela, a Diretoria 
não mais fará a aprovação ad referendum da Congregação de projetos que envolvam 
recursos financeiros externos à Universidade, salvo em casos de urgência devidamente 
justificada. De modo que as aprovações das Câmaras Departamentais deverão ser 
necessariamente pautadas também para apreciação deste órgão colegiado. Após a 
aprovação pela Congregação, cópia da documentação será despachada à Seção de 
Contabilidade para que a guia de recolhimento seja emitida ao responsável pelo projeto 
com cópia para a secretaria do departamento, conforme os percentuais dispostos nas 
resoluções, com vencimento para o quinto dia do mês subsequente à atividade 
desenvolvida. Entretanto, para atividades desenvolvidas a partir do mês de agosto de cada 
ano. as guias serão emitidas com vencimento para janeiro do ano seguinte, de modo a 
viabilizar a execução orçamentária do ano corrente e minorar a escassez de recursos no 
princípio do novo exercício. Após extenso debate, o inteiro teor da resolução foi colocado 
em regime de votação e aprovado pelos presentes por unanimidade, recompondo, porém, 
o final do parágrafo único do artigo Io. A seguir os presentes debateram sobre a 
possibilidade de que a resolução preveja o repasse de recursos ao CENEX, conforme
proposta verbalizada pela coordenadora do órgão, Profa. Viviane Verdu Rico, junto à 
Diretoria. No entanto, na ausência de definição clara de uma rotina para o uso de tais 
recursos pelo Centro de Extensão, a discussão no presente momento se mostrou imatura, 
motivo pelo qual dicidiu-se por sua não adoção no presente momento, sem prejuízo de 
eventual retomada no futuro. Acerca da implementação da Resolução Complementar, que
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vigora imediatamente após a aprovação, os fluxos decorrentes das novas normas serão 
definidos quando de sua execução. 3) Aprovação da prestação de contas referente ao 
ano de 2022. O Sr. Presidente informou aos presentes sobre incidente de ordem 
informática ocorrido no âmbito da Unidade, em que alguns dados foram perdidos, 
incluindo algumas planilhas que poderiam conferir maior detalhamento à prestação de 
contas. Uma vez que o equipamento onde as informações eram guardadas foi 
encaminhado a empresa externa com o intuito de reaver os arquivos, a matéria foi retirada 
da pauta, na expectativa de que. nos próximos dias, as informações mais detalhadas sejam 
recuperadas, de sorte que será mais producente que a matéria seja pautada novamente no 
próximo mês. Na oportunidade, foi informado a informática na FAFICH passa no 
momento por grave crise: o que até há algumas semanas parecia ser sobretudo 
dificuldades na estabilidade da rede wi-fi, revelou-se agora como insegurança de dados. 
A Diretoria espera poder fazer relato mais detalhado nas próximas reuniões. 4)
Designação da Comissão Eleitoral para o processo de eleição da nova Diretoria. O 
Sr. Presidente pontuou aos presentes sobre a urgência de que seja nomeada comissão 
eleitoral, uma vez que a finalização das inscrições para candidaturas deve ocorrer já em 
agosto, tendo em vista que o mandato da atual diretoria se encerra em 16 de dezembro 
próximo. A seguir, foi sugerido que a comissão seja composta por dois docentes, dois 
servidores TAE e um discente. Por fim, foi deliberado que os membros prospectem 
eventuais nomes a serem apreciados pela Congregação impreterivelmente em junho. 5) 
Aprovação do termo de permissão de uso da sala pelo Centro Acadêmico de Ciências 
Socioambientais. O Sr. Presidente proferiu breve apresentação da matéria, informando 
sore a situação do CASa. A seguir, sem objeções, os presentes votaram pela aprovação 
do termo de uso. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença de 
todos e encerrou a sessão, e eu, Harlley Leonardo Garcia Sathler, Secretário-Geral, lavrei 
a presente ata, que depois de lida e aprovada, será assinada por todos os membros 
presentes. Belo Horizonte, 15 de maio de 2023.
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